

# La Libertad

EL DIARIO MÁS ANTIGUO DE VITORIA

Redacción, Administración, Oficinas y Talleres, calle de la Estación, número 53. — Teléfono número 159

**SUSCRIPCIÓN**  
 VITORIA, 1'25 al mes.  
 FUERA DE LA CAPITAL, trimestre, 4 pesetas.  
 EXTRANJERO, semestre, 15 pts.

**COMUNICACIONES**  
 A PRECIOS CONVENCIONALES

**PAGO ADELANTADO**  
 Número suelto, CINCO céntimos

**INSERCIÓN**  
 Esquelas en 1.ª a una columna, 15 pesetas; a dos, 30; a tres, 50  
 Id. en 2.ª a una 10, a dos 20, a tres 25  
 Id. en 3.ª a una 5, a dos 10, a tres 15

Anuncios en 1.ª a 0'75 línea  
 Idem en 2.ª a 0'35 idem  
 Idem en 3.ª a 0'10 idem

Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 por 100

**PAGO ADELANTADO**

## Red telefónica provincial de Alava

Al señor Y.

Si alguna satisfacción pudiera producirme la benévola acogida que LA LIBERTAD dispuso a mis humildes juicios tratándose de la red telefónica provincial, lo es que éstos no cayeron en el vacío, y prueba palpable de que tal no ha sucedido el encuentro en el interesante escrito del anónimo comunicante señor Y.

A fe que voy muy bien acompañado, pues la sencillez y galanura de estilo, y la enjundia de su fondo, denuncian, bien a las claras, un espíritu expansivo, un espíritu sutil que ha interpretado rápidamente lo que mi pobreza de expresión no podía explicar, y seguramente que, con algunos más que se nos unan, no tardará en ser una realidad su fina ironía: la comunicación telefónica de Berroci y Valderejo con toda España.

No tendrá más importancia Luczando y confío que antes de pocos, muy pocos meses, celebrará conferencias con Madrid; y cuando esto suceda, que sucederá, y si el ejemplo cunde, que cundir debe, que tendremos que envidiar en materia de comunicaciones y qué alabanzas han de escatimarse a una administración que de este modo vela por sus administrados, poniendo en comunicación los últimos rincones de nuestro suelo?

Es acahuete general no prestar atención a esos pueblos apartados; allí no hace falta teléfono, ni teléfono, ni caminos, y aunque no nos atrevemos a decirlo, no son muy necesarios el médico ni el maestro y basta con que sus vecinos tomen la cédula personal, paguen puntualmente la contribución y se laven la cara cuando llueve; pero seguramente que el señor Y. piensa como yo, y es que a esos sitios hay que llevar, o por lo menos aproximar cuanto se pueda, los adelantos, que no son tan costosos y que no debe considerarse un absurdo el invertir dinero en ellos.

Cuando a esos pueblos lleguen, si llegan, estos propósitos, la primera intención será de asombro, después de indiferencia porque jamás se les ocurre que nadie pueda ir a ofrecerles nada beneficioso; pero vendrá la reflexión y acabarán por ofrecer su ayuda, con lo que, en último caso, nada van perdiendo.

No hay que mirar las cosas con criterio raquítico y mezquino, porque entonces nuestra provincia, cuyos pueblos son, en su mayoría, de escaso vecindario; tendría que despedirse de todo progreso.

Debemos huir de un estancamiento atrofianador y hacer que esos rincones se asomen a la vida de los negocios; que a esos rincones llegue la voz del mundo por medio del misterioso aparato, porque allí donde veamos un teléfono debemos ver un signo de redención cultural.

Nuestra pobreza y el espíritu ahorrativo del aldeano alavés son términos manoseados con exceso, y acaso otro día nos ocupemos de este aspecto del asunto, pero hoy no es necesario ya que el señor Y. nos da la solución del pavoroso problema de las subvenciones para el establecimiento de un servicio que va siendo indispensable, precisamente para esos pueblos carentes de otra vía de comunicación.

No son fabulosas, ni mucho menos, las cantidades que se necesitan, y, sobre todo, la administración sólo pide un apoyo, que no debe asustar a nadie, para hacer viable un proyecto que ha de devolver incomparablemente más que lo que se le concede y ya vemos que ese apoyo puede conseguirse sin acudir al expeditivo sistema de aumentar los tributos.

La concesión de roturaciones la consideramos tan sencilla y beneficiosa que, sin profundizar mucho en su estudio, nos hace creer que dentro de la pobreza alavés pocas provincias se encontrarían en condiciones de proporcionarse una red telefónica de manera menos gravosa que la nuestra.

No hemos de hacer cálculos sobre los productos que se obtendrían de estas concesiones que debieran producir no sólo para la subvención sino para recompensar los trabajos de los cultivadores; pero para la Excm. Diputación y para los Ayuntamientos, con más conocimiento del asunto, no ha de pasar inadvertido este recurso, que como dice muy bien el señor Y. ha de favorecer al propio tiempo a los terrenos, pues todos conocemos en nuestra provincia zonas que no hace muchos años nos parecían inadaptables para el cultivo y hoy vemos que producen abundantes cosechas debido, sin duda, a los adelantos de la agricultura y al trabajo e inteligencia del cultivador.

Con frecuencia vemos peticiones de cortas de arbolado y roturación de terrenos comunales, ora para una fuente, ya para una reforma de la escuela, esto para la construcción de una campana, etc., peticiones justas todas, indudablemente. Pues bien; pidámoslo nosotros para ese útilísimo y necesario servicio de la vida, pensando que las vibraciones de esa campana se apagan a algunas decenas de metros y que también debemos hacer vibrar otras a cientos, a miles de kilómetros; que ha de hacernos oír la voz de nuestros familiares ausentes, que ha de acercarnos al

comercio de las poblaciones sin movernos apenas de casa; que puede decirse ha de unir todos los pueblos de la provincia como si la distancia no existiese.

El proyecto no puede ser más halagador; fijémonos en las ventajas grandes que ha de reportar con muy pequeño sacrificio, porque el sacrificio ha de ser el Estado, si sólo se considera el asunto económicamente.

No son nuestras corporaciones de las que necesitan excitación para todo aquello que favorezca al país, pero bueno es ir formando opinión, encarrilándola, y que vea que nada tiene de utópico el proyecto que acariciamos.

Al señor Y. considero como un amigo, puesto que comulgamos en una idea común, la de dotar a nuestra provincia de una red telefónica; su escrito es la mejor glosa que puedo agregar a mis manifestaciones.

Y cuando el proyecto se realice, sean las alabanzas para quien concibió una idea que, pareciendo atrevida al principio, se ve, después de analizada, que es sencillísima; sean las alabanzas para el Director general don José Francos Rodríguez.

Fermin P. de Nanclares.

Pruebe usted, adopte usted, haga consumidor de los CHOCOLATEZQUERRA, de fama mundial.

## La guerra europea

Fija la atención mundial en la más espantable de las batallas, en esa centinaria lucha de Verdún, pocos son los que en nuestro país se preocupan de lo que ocurre en los demás frentes, sobre todo en el Oriental y más particularmente en esa Mesopotamia, en donde con su fiera leyenda defienden los turcos su territorio, en esa tierra a la cual se le asigna la cuna del género humano y de la civilización asiria y campo en donde más tarde se desarrollaron los más grandes episodios del Cristianismo. Nos referimos a la Turquía asiática y más especialmente a esa región que colindante con la Persia se extiende desde Basora, en el Golfo Pérsico, hasta Trebizonda, en el mar Negro.

Ya recordarán nuestros lectores que el plan magno de los alemanes, el proyecto realmente atrevido y sensacional era la formación de aquel gran ejército que partiendo de Constantinopla y reforzado formidablemente con los contingentes de las vastísimas regiones asiáticas había de desbordarse de un lado por la Siria para apoderarse del canal de Suez y dirigirse por otro hacia la India a sublevar contra Inglaterra sus extensas y ricas colonias.

Aquella grandiosa concepción del genio teutón, retardado por el heroísmo de rusos y franceses y por la formación del gran ejército que en el frente macedónico amenaza a Bulgaria y, por ende, a la Turquía europea, acaba de desvanecerse en absoluto con la conjunción en las cercanías de Mosul y de Bagdad y a orillas del Tigris y del Eufrates de las tropas rusas del general Baratoff con las del general británico Corringe.

Después de la rendición de Kut-el-Amara, con tanto regocijo celebrada por los imperios centrales, creyeron éstos fracasado el avance inglés, obligados a ponerse al abrigo de Bassorah, sin pensar que el fracaso de Townshem, hoy prisionero de los turcos, fué debido más que al valor de éstos al desbordamiento del Tigris y Eufrates, que impidió la oportuna llegada de las tropas británicas de socorro. No son los ingleses hombres que se aturdan ni ceden fácilmente de sus tenaces proyectos, dando gusto a las tropas musulmanas que, libres por aquel lado, pudieran volverse contra el audaz moscovita, que haciendo marchas rapidísimas por lugares inverosímiles se dirigía hacia Irak. Y, efectivamente, lejos Corringe de amilanarse con lo de Kut siguió avanzando hasta Shatt-el-Hai, obligando a los turcos a retroceder y a pasar al otro lado del Tigris, efectuándose la unión de rusos e ingleses en las cercanías de Kut-el-Amara, en el lugar conocido por Cheik-Saad, en las riberas del indicado río, formando desde luego una formidable barrera: el frente anglo-ruso que se extiende desde el golfo pérsico al Mar Negro, frente no llamado a inmovilizarse como el oriental y el occidental y el mismo de Salónica, sino para seguir el avance progresivo hacia el corazón de la Turquía Asiática y apoderarse en breve de Mosul, Diarkebir, Bagdad y demás ciudades de aquella importante y fértil región.

De lo que se desprende que bastante harán los turcos en acudir a la defensa de su territorio amenazado, quedando privados en absoluto de ayudar a sus aliados.

Y con el empeño de los austriacos en arrollar al ejército de Cadorna, pronto quedarán los alemanes reducidos a combatir con sus cada día más mermaidas fuerzas, ante ese titánico asalto de Verdún... Y tengán por seguro que los primeros pasos de su retroceso, para reducir su frente, será la señal de su derrota.

Una noticia sensacional ha venido a distraer momentáneamente la atención mundial fija, sobremanera, en las rui-

nas de la ciudad del Mosa. La acción naval ocurrida en la tarde y noche del finado Mayo y en la que la flota inglesa, al parecer, no salió muy bien librada, al lanzarse junto a la costa de Jutland, entre la embocadura de Kiel y Shaget-Rag, a detener la escuadra alemana que, por lo visto, pretendía dirigirse a las de Escocia.

Las manifestaciones de júbilo llevadas a cabo en todo el territorio de los imperios centrales, más que a una victoria problemática obedecen (con perdón de nuestros germanófilos) a la necesidad de mantener el entusiasmo de las gentes, agotado por tantos meses de sufrimientos y sacrificios, y llevar nuevos alientos a los que a millares mueren estóticamente ante las defensas de Verdún.

Nosotros, en vista de los informes que van llegando referentes a dicho encuentro naval, comprendemos que las pérdidas fueron tremendas por parte de los ingleses, siendo no menos cuantiosas y sensibles las de los alemanes, que victoriosos en un principio por combatir en la proporción de uno a diez, retrocedieron ante la presencia de la escuadra de Jellicoe, que acudió en socorro de sus avanzadas. Prueba fehaciente de que la victoria no fué más que un nuevo derroche de existencias, subsistiendo, desde luego, la supremacía de Inglaterra, que sigue dominando en aquellos mares.

Por de pronto, se sabe que por parte de la poderosa Albión hundieron los cruceros de combate «Queen Mary», el «Indefatigable» y el «Invencible» y los «Warrior» y los «destroyers» «Tipperary», «Turbulent», «Fortune», «Sparrowhawk» y otros seis cuya suerte se desconoce.

Por Alemania el «Kaiser», dreadnought de 29.700 toneladas, y el crucero acorazado, también dreadnought, de 28.000 toneladas, «Derfingher» y el «Lutrow», igual al anterior.

También se dan por perdidos el «Hindenburg», el «Pommern», acorazado de 13.000 toneladas, y el «Franenlop», crucero protegido de 2.715 toneladas, y el «Wiesbaden», parecido a ese último.

Noticias posteriores vendrán a poner en claro lo ocurrido en tan tremendo choque, que Inglaterra cuenta con unidades y hombres suficientes para cubrir las sensibles bajas sufridas y que los Imperios Centrales, más que lanzarse a explosiones de una alegría exterior, harían mejor en comprimirse y rogar por las almas de tantos muertos.

Según las últimas noticias del frente occidental, la lucha en el Mosa alcanza una violencia espantosa, siendo horrenda la carnicería, haciendo todo creer que la batalla ha llegado a su punto culminante, y en momentos tan decisivos seguimos firmes en la creencia que ante la sublime coraza que cubre los heroicos corazones de los soldados franceses, se estrellará el valor formidable de los teutones.

El no superado heroísmo y sublime abnegación de aquéllos les ha hecho acreedores a la victoria... y la obtendrán.

Los alemanes no profanarán con sus plantas las desde ahora sagradas ruinas de Verdún.

Y seguimos creyendo que el próximo término de una lucha sin igual marcará el principio del fin de contienda tan horrible.

M. ESPAÑA.  
 Barcelona 4 Junio 1916.

Todos los establecimientos veraniegos de más renombre, están haciendo ya acopio del CHOCOLATEZQUERRA.

## El descuento de los empleados

Entre los varios ruegos que se dirigieron al Gobierno en la sesión celebrada el miércoles por el Congreso figuró uno, del que fué autor el señor Romeo, nuestro querido compañero en la Prensa y director de La Correspondencia de España, que merecía fijar la atención, pero al que ni los políticos ni la Prensa han concedido la importancia que tiene.

Sería inútil que hablásemos de la ruina económica por que atraviesa España. La solidaridad del comercio es universal; la ley de la oferta y la demanda salva las fronteras; y no es posible sustraernos a la situación anómala en que el mundo entero vive. Se ha podido decir con razón que económicamente somos beligerantes, que «nuestra guerra» es la guerra económica.

Unos artículos, porque escasean, como el carbón; otros porque sobre ellos se ejerce un monopolio abusivo, como el azúcar y el alcohol, y muchos por inercia de los Gobiernos, como es la carne, el hecho es que la vida se va haciendo imposible, que la carestía de las subsistencias implica un gasto en la compra de un 10 ó 12 por 100 más; y esto en los hogares que mantenían a duras penas el equilibrio supone ahora el déficit, ese terrible déficit que sólo se salva ó a expensas de la salud y la vida, ó a expensas del crédito, antesala segura del usurerío.

¡Ah! Pero el que es comerciante ó

productor de un artículo lo encarece. El fabricante de tejidos gana; el accionista de carbonos ó navieras u otras empresas industriales reparte dividendos enormes; el productor de algo se resarce de sus mayores gastos cobrando más en lo que vende. Así se explica el alza en cosas que se fabrican en España, con primeras materias españolas y teniendo su mercado en el país. ¡Si han subido los botijos de Alcorcón!

El obrero ha visto crecer su mano de obra. En unos sitios por temor a la emigración de brazos, el patrono se ha adelantado a subir el sueldo de los suyos; en otros los obreros lo piden, y como el patrono está realizando ganancias crecidas, accede.

Sólo hay una casta sobre la que cae todo; que soporta la carestía sin tener medios para hacerla frente: es la de empleados.

El empleado sigue teniendo hoy poco más sueldo que tenía antes, y en algunos casos el mismo. El empleado modesto cobra menos, bastante menos, que algunos obreros; y, sin embargo, no sólo tienen necesidades superiores, sino que cuando llega una situación de desequilibrio, de anomalía, como la presente, continúa con su mismo sueldo y amenazado por contera de que se le suba el inquilinato.

El señor Romeo, con palabra fácil, y con razones persuasivas, puso de relieve todo ello, y pidió que ya que no se aumentan los sueldos se suprima el descuento.

En los militares, quien puede desconocer que los sueldos no están en relación con el servicio? No sería equitativo y justo el que desapareciese en muchos empleos el descuento, y se rebajase en otros?

¡Ah!, pues el señor Romeo requirió opiniones, excitó a los jefes de minoría para que diesen la suya, y crear así un estado favorable en el seno del Parlamento a su propuesta; y, en efecto, todos los jefes de grupo... siguieron llamados. «Para qué iban a contestar? Los grandes economistas, los que son consejeros de Compañías no porque aporten a ellas conocimientos, sino influencias y favoritismos; los abogados de las grandes minutas, que tienen que ver, ni que les importa a ellos, que un militar siga siendo capitán a los veintiocho años de servicio y disfrute de 3.500 pesetas anuales con descuento del 5 por 100? ¿Qué les ha de importar de que incluso se esté haciendo tributar a las mismas pensiones de cruces?»

Contestó el Gobierno con frases corteses y la consabida fórmula de «se estudiará», «se procurará»; el estribillo anunciador de que no se hará nada.

Seguirá el empleado pagando su descuento, y seguirá, en tanto, el terrateniente ocultando su riqueza; y el accionista cobrando sus dividendos. ¿Qué importa el hambre en el hogar de los pobres de levita, de los que sienten vergüenza para suplicar ó rabia para exigir?

Vuelve el tinglado de la antigua farsa... Y siguen los Pantalones y Polichinelas en su negocio mientras el capitán muere por ellos.

## Notas del día

**Protección Mutua Artesana**  
 Esta Sociedad vitoriana ha cerrado el último mes con el siguiente balance:  
 Fondo social: Capital de garantía, pesetas 35.612; fondo de reserva, 6.031'31; fondo de defunciones, 222'15. Total, 41.865'46.

Pagado por pensiones de inutilidad, pesetas 2.184; por socorros a familias de socios fallecidos, 1.225'50.—Total, 3.409'50.

Socios que disfrutan pensión vitalicia: don Juan Cruz Beitia, Herreria, 65; baño; don Angel M. Cestafé y Martínez, Correría, 175; don Echequiel V. Mendizábal, Cuchillería, 51; don Isaac Urrutia, Correría, 48.

Socios de número existentes, 347; protectores, 33.

Muy bien hecho.

Se nos dice que la guardia civil está parando los pies a los ansiosos que «chan los reteles» e tiempo de veda, y que el domingo fueron copados ciento diez reteles.

¡Muy bien por la benemérita, y duro con los infractores de la ley de pesca!

**El Concurso obrero**  
 Para mañana a las doce se ha convocado a la Comisión organizadora del Concurso obrero.

**Una disposición**  
 Por real orden expedida por el ministro de la Gobernación, previo informe de la Comisión permanente del Consejo de Estado y de conformidad con su dictamen, se ha resuelto dando a esta disposición carácter de aplicación general, que el plazo para recurrir en alzada ante los gobernadores, contra las providencias ó acuerdos de las alcaldías, es el de 20 días.

Esta resolución se ha publicado en el «Gaceta» y pone término a la confusión que reinaba acerca de esa materia por mala interpretación de las disposiciones legales vigentes ó más bien quizás por la contradicción que entre ellos existía.

**Importantes proyectos de ley**  
 El ministro de la Gobernación leyó ayer tarde en el Congreso un impor-

te proyecto de ley sobre accidentes del trabajo y otro sobre prohibición del trabajo nocturno en las panaderías, tahonas, tiendas, pastelerías y reposterías, desde las nueve de la noche a las cinco de la madrugada, con excepción de varios días feriados.

**Colonia Alavés**  
 La Junta directiva de la Colonia Alavés en Vizcaya, ha quedado constituida para el ejercicio de 1916 al 17, en la siguiente forma:

Presidente: don José de Allende y Piágaro.  
 Vicepresidente: don Ricardo Moreno Goñi.  
 Secretario: don Rafael L. de Robles y Moronati (reelegido).  
 Vocales: don Clemente Martínez, don Calixto Santa Marina, don Sinfiriano Palomar y don Benigno Pradas.

**Rioja alavés**  
 Nos dicen de Elciego:

En la sesión ordinaria celebrada el día de ayer por nuestro Ayuntamiento acordó comunicarse al de Laguardia, como cabeza de partido, la necesidad de que éste a su vez lo haga a los demás pueblos de la Rioja alavés que quieran tomar parte a fin de tomar acuerdos y traer un ingeniero agrónomo de reconocida competencia para que, detenidamente, examine los viñedos, que creemos filoxerados, y nos dé las oportunas instrucciones que hemos de seguir en lo sucesivo.

Muy bien por nuestro Ayuntamiento, cuya iniciativa será bien acogida por todos los pueblos vitícolas del partido, por ser un asunto que a todos interesa.

**A pesar de la fabulosa subida del azúcar, el sin rival CHOCOLATEZQUERRA no ha sufrido alteración de precios.**

## Taurinas

Para el domingo

En el expreso de esta mañana ha regresado el comisionado de la empresa que da la corrida del domingo que marchó a elegir los toros, después de comparecer cuatro, hermosos y bien armados, en la ganadería de don Andrés Sánchez, vecino de Buenabarra.

Los bichos también parece que la traen buena, a juzgar por las noticias que se nos dan.

Esta mañana a las diez habrán emprendido el viaje por ferrocarril y, se les espera aquí el jueves ó el viernes, con más probabilidades el jueves.

**Una encerrona**  
 Se dice que de Buenabarra no han salido hoy cuatro jaulas, sino cinco; y que en la última viene un novillito, ibiendo en negro y cornigacho, para hacer de víctima propiciatoria, a cambio de unos cuantos coscorrones, en una encerrona que se prepara para un día de este mes.

**Audiencia**  
**Causa por Jurados**  
 Antonio Bustamante y Guerra era el procesado que ocupaba el bañiquillo esta mañana.

Constituyóse el Tribunal de Derecho y de Jurado en la forma de costumbre. Actuó de representante de la Ley el señor Mena y ocupó el estrado de la defensa el señor Ortiz.

El procesado prestó declaración, desfilaron varios testigos é informaron ante el Tribunal, en calidad de peritos, los señores Roure, Arana y Echenique.

Vimos durante la prueba, que se trataba de un delito de robo, cometido por Antonio Bustamante en la tarde del 7 de Abril de 1915, en la casa número 78 de la calle de la Zapatería, quien se apoderó de varias ropas.

Se ha demostrado que se trataba de un idiota, y el señor Mena, ante el informe de los médicos, ha retirado la acusación y ha solicitado se le recluya en un manicomio.

La Sala ha dictado auto en este sentido, declarando las costas y demás gastos de oficio.

**EL CHOCOLATEZQUERRA**  
 está analizado por importantes laboratorios, que proclaman sus excelencias.

## Exámenes

**Normal de Maestras**  
 Música.—Segundo curso.—Sobresaliente: doña Anunciación Bodegas.  
 Notables: doña Rosario Negrete y doña Francisca Garcés.

Francés.—Segundo curso.—Notables: doña Rosario Negrete, doña Anunciación Bodegas y doña Teresa Ibáñez.  
 Historia de la Pedagogía.—Sobresaliente: doña Teresa Ibáñez.  
 Notables: doña Rosario Negrete, doña Lucía Garcés, doña Luisa Cadriños, doña Anunciación Bodegas y doña Margarita Subijana.

**El Gobernador civil**  
 Esta mañana, en el expreso, regresó de la corte y otras capitales, nuestro respetable amigo don Manuel Ruiz Valarino, gobernador civil de esta provincia.

**El diputado a Cortes por Laguardia**  
 En el rápido ha salido para Madrid nuestro estimado y distinguido amigo,

**Economía doméstica.**—Notables: doña Anunciación Bodegas y doña Teresa Ibáñez.

**Elementos de literatura española.**—Notables: doña Rosario Negrete y doña Teresa Ibáñez.

**Geografía de España.**—Notables: doña Francisca Garcés y doña Teresa Ibáñez.

**Francés.**—Primer curso.—Sobresalientes: doña Milagros Larrinoa, doña Dolores Olaran, doña Lucía Calvillo y doña Fernanda Leibar.  
 Notables: doña María García, doña Elvira Belandía, doña Felisa Larrea, doña Lidia Velasco y doña Blanca Ezpeleta.

**Pedagogía.**—Sobresalientes: doña Milagros Larrinoa, doña Vicenta Valle, doña Emilia Rodríguez, doña Victoria Asensi, doña Visitación San Juan, doña Dolores de Nicolás y doña Carmen Ullivarri.

**Música.**—Primer curso.—Sobresalientes: doña Milagros Larrinoa, doña Emilia Rodríguez, doña María Victoria Asensi, doña Dolores Olaran, doña Blanca Ezpeleta y doña Fernanda Leibar.

**Notables:** doña Vicenta Valle, doña Emerita Puente, doña Visitación San Juan, doña Lucía Calvillo, doña Elvira Belandía, doña Dolores de Nicolás, doña Lidia Velasco, doña Julia Arrieta, doña Angela Usabel, doña Nieves Arciniega, doña Dolores Olaran, doña María García, doña Teresa Moya, doña Lucía Calvillo, doña Elvira Belandía y doña Nicolasa García.

**Laborés.**—Tercer curso.—Sobresalientes: doña Milagros Larrinoa, doña Vicenta Valle, doña Emilia Rodríguez, doña Victoria Asensi, doña María García, doña Visitación San Juan, doña Lidia Velasco, doña Blanca Ezpeleta, doña Fernanda Leibar, doña Angela Usabel y doña Francisca García.

**Notables:** doña Lucía Calvillo, doña Teresa Vitoriano y doña Amparo Mendocaza.

**Geografía Universal.**—Sobresalientes: doña Milagros Larrinoa y doña Vicenta Valle, doña Emilia Rodríguez, doña María Victoria Asensi, doña Teresa Moya, doña Lucía Calvillo, doña Carmen Ullivarri y doña Lidia Velasco.

**Laborés.**—Primer curso.—Sobresalientes: doña Cristina Iglesias, doña Juana Barrena y doña Eugenia Placer.  
 Notables: doña Felisa Prieto, doña Florencia Orbezo, doña Isabel Linacero, doña Natividad Salazar, doña Julia Lapena y doña Juana Alonso.

**Teoría y Práctica de la lectura.**—Sobresalientes: doña Celia López, doña Ascensión Calleja, doña Juana Barrena y doña Julia Lapena.

**Notables:** doña Lucía Cortázar, doña Patrocinio Díaz, doña Cristina Iglesias, doña Josefa Aróstegui, doña Eugenia Placer y doña Juana Alonso.

**Geografía regional.**—Sobresalientes: doña Cristina Iglesias y doña Julia Lapena.  
 Notables: doña Celia López, doña Juana Barrena, doña Isabel Linacero y doña Eugenia Placer.

**Educación Física.**—Sobresalientes: doña Teresa Vélez, doña Felisa García, doña Pilar Fernández y doña Emilia Clarte.

**Notables:** doña Juana González, doña María Leza, doña Carmen Foronda, doña Carmen García, doña Florentina Unzu, doña Timotea Gutiérrez, doña Martina Olave, doña Emilia Rosas y doña Dionisia Ruiz de Arcaute.

**Pedagogía.**—Sobresalientes: doña María Leza, doña Carmen Foronda, doña Timotea Gutiérrez, doña Carmen Garagalza, doña Dionisia Ruiz de Arcaute, doña Pilar Hernández y doña Felisa García.

**Notables:** doña Juana González, doña Carmen García, doña Francisca Merino, doña Trinidad Sañudo, doña Teresa Vélez, doña Irene Orive, doña Paula Ardua y doña Emiliana López.

**Laborés.**—Segundo curso.—Sobresalientes: doña María Leza, doña Carmen Foronda, doña Carmen García, doña Felisa García, doña Timotea Gutiérrez y doña Lucía Cortázar.

**Notables:** doña Carmen Garagalza y doña Francisca Merino.

**Gramática Castellana.**—Segundo curso.—Sobresaliente: doña Carmen Foronda.  
 Notables: doña Bárbara Arrieta, doña Carmen García, doña Dionisia Ruiz, doña Francisca Merino, doña Trinidad Sañudo, doña Lucía Cortázar, doña Pilar Hernández, doña Felisa García y doña Emiliana López.

**Geografía de España.**—Segundo curso.—Sobresalientes: doña Juana González y doña Carmen Foronda.  
 Notables: doña Trinidad Sañudo, doña Lucía Cortázar y doña Pilar Hernández.

## Películas

El Gobernador civil

Esta mañana, en el expreso, regresó de la corte y otras capitales, nuestro respetable amigo don Manuel Ruiz Valarino, gobernador civil de esta provincia.

**El diputado a Cortes por Laguardia**  
 En el rápido ha salido para Madrid nuestro estimado y distinguido amigo,

# Nuestra información

## Correo, telégrafo, teléfono

el diputado a Cortes por Laguardia, don Casimiro Pando-Arquelles.

**Don Antonio Faqueto**

Regresó a la Corte, en unión de su distinguida y bella señora; el ingeniero jefe de esta división don Antonio Faqueto.

**El Delegado de Hacienda**

Marchó ayer a Madrid el Delegado de Hacienda, don Emilio Linares Rivas.

**El Juez de Instrucción**

Ha ido a Zamora el señor Juez de Instrucción don Fernando González Prieto.

**Viajes**

Han ido:

A Burgos, la agraciada joven Juana González.

A Portogalete, don Pedro Verástegui y familia.

A Valdegovia, las señoritas de Arcaya.

A Madrid, el segundo teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Ricardo Buesa, en unión de su hijo Tomás.

De Madrid a Pamplona, el distinguido joven don José Sánchez Ocaña y Elio.

A Zuazo, el celoso administrador de aquel establecimiento don Juan Fraile.

A Santa Cruz de Campezo, el propietario de aquella localidad don Angel Ochoa.

De Pamplona a Suiza, donde se reunirá con su esposa, el capitán de artillería don Lucio Elio.

A San Sebastián, el ingeniero mecánico don Guzmán de la Vega.

—Han venido:

De Salinas de Añana, el alcalde de aquella localidad don Galo Ruiz.

De Santo Domingo de la Calzada, don Aureliano Villarreal.

De San Sebastián, don Alfredo Zurrueta.

De Laguardia, el Notario de aquella localidad don Angel Ayala.

De Madrid y Andalucía, don Paulino Mendivil y su distinguida señora.

De Logroño, don Feliciano Ruiz.

De Bilbao, don Antonio Tourán.

**Café Sulzo**

Todas las noches velada familiar de variedades por el afamado profesor Canonje, artista sin rival, ilusionista, tirador, ventrílocuo, fascinador, etc.

**Concurso Obrero**

**ANUNCIO**

Los que deseen concurrir como expositores al Concurso Obrero y Exposición de Arte, se les replica se presenten en la Casa Consistorial y Oficina de este Concurso para hacer la inscripción de sus trabajos e instalaciones.

Queda abierta esta inscripción todos los días laborables hasta el 1.º de Julio de nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Vitoria 2 de Junio de 1916.—La Comisión Organizadora.

**Muchacho formal**

enterado escribir y cuentas, desea colocación decente. Dará razón, don Antonio Vázquez, Florida, 7, 3.º

**NOTICIAS**

Resumen del producto de los arbitrios el día 4 de Junio de 1916:

Alhóndiga, 210'24 pesetas.—Depósito de pescado fresco, 191'60.—Matao, 502'50.—Fielatos, 401'41.—Oficina de arbitrios y otras dependencias, 118'15.—Total, 1.423'90 pesetas.

Reses degolladas en el Matadero el mismo día: 6 bueyes, 7 terneros, 0 carneros, 0 ovejas, 0 cerdos.

«Pastillas de la K», nombre registrado. Ideal de los purgantes. Maravilla del estómago, antibiliosas y depurativas de primer orden. Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual. Dosis: Una, laxante; dos, purgante. Caja, 10 céntimos. Tubo, una peseta.

Depósito, Farmacia M. Roselló, Barcelona.

**Simientes de Daikons gigantes del Japon.** Tubérculo de gran tamaño que sirve para la alimentación y para forraje. Es planta de gran interés para el labrador español.

**EL MATERIAL AGRÍCOLA**

**Zabalzide, núms. 11 y 13.—BILBAO**

**LA COMPAÑIA DE MADERAS**

Bilbao

Madera de pino del Norte, tea y francés, por vagones completos y por expediciones sueltas.

Si los convecientes de toda clase de enfermedades desean reponer pronto sus fuerzas, deben tomar la Carne Líquida Valdés García.

**«SAN ROQUE», o JEREZ QUINADO**

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente.

Bebida de uso general muy agradable.

Exito reconocido. Necesario en todas las familias. Pídase en todas partes.

**Chimpancé**

hembra, de 82 centímetros de alto, amaestrado, sano, de seis años, se vende. Razón en esta imprenta.

### NOTAS DE LA GUERRA

**Comunicado oficial**

PARIS.—El comunicado oficial de las once de la noche dice lo siguiente:

«Al Norte de Verdun, el mal tiempo entorpeció las operaciones.

No ha habido ataques de infantería durante toda la jornada.

La lucha de artillería sigue viva en el sector Vaux-Damloup.

En el fuerte de Vaux, la situación no se ha modificado.

En la orilla izquierda, duelo intermitente de cañon en Avocourt.

Tranquilidad completa en el resto del frente».

**Un gran éxito de los rusos**

PETROGRADO.—Los ejércitos rusos, después de formidables combates en las orillas del Pripet y en la frontera de la Besarabia, han obtenido una serie de éxitos sobre las armas austriacas, haciendo trece mil prisioneros y cogiendo mucho material de guerra.

**Gran catástrofe en Lille**

PARIS.—Se han recibido noticias dando cuenta de que en la semana pasada un incendio ha destruido el arsenal de Lille, que habían transformado los alemanes en depósito de municiones.

A la una de la madrugada la ciudad fué despertada por un terrible sacudimiento.

El temblor duró diez segundos.

Después se oyó una detonación espantosa, volando el arsenal.

Han sido destruidos ocho puentes de municiones entre Valenciennes y Arras.

Una manzana entera de casas ha sido destruida.

Las víctimas son innumerables, habiéndose contado hasta ahora 80 muertos y doscientos heridos.

Volaron bloques de mil y dos mil kilos.

Unas mil casas han sufrido los efectos de la explosión.

Las autoridades alemanas han señalado un premio a quien descubra al autor de la explosión, por haberse demostrado que el terrible siniestro ha sido intencionado.

**Del combate naval**

AMSTERDAM.—Todas las declaraciones de los marinos holandeses que presenciaron la batalla naval están acordes.

La persecución de los buques alemanes por los ingleses fué una cosa épica y verdaderamente indescrible.

Los alemanes huyeron con una rapidez desordenada, haciendo fuego con todos sus cañones, mientras que los ingleses los perseguían lanzando un diluvio de acero.

Los buques se incendiaban y explotaban y el ruido era infernal.

El mar estaba cubierto de restos de barcos y de cadáveres.

Los marinos holandeses hicieron lo posible para salvar a los naufragos, pero tuvieron que renunciar a su humanitaria labor a causa de los grandes peligros que corrían sus barcos.

LONDRES.—El Almirantazgo inglés publica una nota en la que dice que el total de las pérdidas alemanas en la batalla naval del mar del Norte se eleva a dieciocho unidades, y las inglesas a catorce.

Esta nota ha producido saludable efecto en la prensa inglesa, algo inquieto por el retraso de la primera noticia, pero se ha visto que el Almirantazgo quería dar un informe leal y completo de lo ocurrido.

LONDRES.—La Agencia Reuter, debidamente autorizada por las autoridades navales inglesas, envía a sus abonados la siguiente nota con el resumen de la batalla naval:

La escuadra alemana fué obligada a refugiarse en sus puertos.

La huida alemana fué activada por los ataques enérgicos de nuestros contratorpederos.

La escuadra inglesa quedó dueña del campo de batalla, que recorrió cuatro veces sin encontrar enemigo, volviendo luego tranquilamente a su base.

A las cinco horas de terminado el combate, la escuadra inglesa estaba dispuesta para batallar.

De los cruceros acorazados ale-

manes «Deerflinger», «Lutzow» y «Hindenburg», dos fueron destruidos, y probablemente también el otro.

Probablemente fueron hundidos dos acorazados, cuatro cruceros ligeros, ocho contratorpederos y un submarino.

El resto de la escuadra de cruceros fué fuertemente averiado, siendo particularmente alcanzado un buque del tipo «Koening».

Esto explica la infantería de las pretensiones de triunfo naval de los alemanes.

PARIS.—El «Daily Mail» ha recibido la siguiente versión acerca del combate naval librado el día 31:

«La batalla comenzó el miércoles a las tres y cuarto de la tarde, y la lucha sostenida se puede dividir en cuatro partes: combates entre cruceros acorazados, entre cruceros ligeros, entre acorazados y entre contratorpederos. El combate de nuestros grandes navíos terminó poco después de dos horas; pero los contratorpederos continuaron combatiendo mucho tiempo después.

El almirante Beatty, que mandaba nuestra escuadra de cruceros acorazados, había etablado ya combate con los cruceros acorazados enemigos y logrado colocarse entre las escuadras de cruceros acorazados alemanes y la base de éstos; pero resultó que llegó la escuadra alemana de acorazados detrás de él, y entonces se encontró entre dos fuegos.

A pesar de esto, y de la inferioridad numérica del almirante Beatty, éste supo hacer frente a la situación causando terribles estragos en la flota alemana, antes de perder los tres cruceros acorazados hundidos por el cañoneo enemigo.

Un zeppelin atacó al resto de la escuadra del almirante Beatty, pero fué expulsado por el fuego de nuestros cañones.

En el período más intenso de la batalla llegó el almirante Jellicoe con dos poderosas divisiones de «dreadnought», pero no dispararon sólo cañonazo, porque los navíos alemanes habían ya emprendido la fuga y no podían alcanzarlos.

Así, pues, únicamente tomaron parte en la batalla once acorazados ingleses.

El combate entre cruceros ligeros cesó cuando las divisiones del almirante Jellicoe se presentaron.

Entonces habían perdido ya los alemanes cuatro navíos.

Los cruceros acorazados combatieron a una distancia entre 9.000 y 12.000 metros.

Todos los acorazados ingleses volvieron al puerto.

El «Marlborough» fué alcanzado por un torpedo, pero pudo regresar.

El «Warspite» fué averiado por un disparo enemigo, pero también pudo volver a su base de operaciones por su propio esfuerzo.

Según las observaciones de nuestros marinos, las pérdidas alemanas ciertas son las siguientes:

Dos acorazados, dos cruceros acorazados, cuatro cruceros ligeros, seis contratorpederos y un número desconocido de submarinos.»

LONDRES.—El «Times» dice que cuando el almirante Beatty salió de su base eran las cuatro de la tarde. Al hallarse a unas 600 millas y enfrente de la costa dinamarquesa, un buque avanzado divisó al enemigo, cuya escuadra componían unos cien buques, incluyendo unos veinte acorazados y cruceros acorazados.

Las condiciones eran favorables al enemigo, tres veces más numeroso que la escuadra de Beatty y que tenía la ventaja de la luz, puesto que estaba resguardado contra la línea de la costa.

Los buques con cañones de largo alcance abrieron el fuego a una distancia de 15 millas.

El primer éxito fué de los artilleros británicos; a poco de empezar la batalla, uno de los grandes cruceros alemanes recibió un disparo directo, fué envuelto en llamas y se hundió casi inmediatamente.

La mayor dificultad de la escuadra británica era el campo de minas alemán.

El almirante Beatty continuó luchando, a pesar de la gran desigualdad de fuerzas, y trató de detener al enemigo hasta que llegasen refuerzos.

Los ingleses encontraron a los alemanes en sus aguas.

Si la batalla hubiese tenido lugar en las aguas inglesas, con 400 mi-

### POR TELÉFONO

Madrid 6—(Varias horas).

**Despachando con el rey**

El jefe del Gobierno, como de costumbre, estuvo en Palacio despachando con el rey.

A éste dió cuenta de todos los asuntos de actualidad.

Desde Palacio se trasladó don Alvaro a la Presidencia.

**El señor López Muñoz**

Ha llegado de Portugal nuestro embajador en aquella nación, señor López Muñoz.

Este ha venido con el fin de votar el Mensaje de la Corona.

Estuvo esta mañana en la Presidencia, celebrando una extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

**No se cerrarán las Cortes?**

En la entrevista que celebraron los periodistas con el señor conde de Romanones, se aludió al buen efecto que había causado el discurso pronunciado ayer en la Alta Cámara por el ministro de Hacienda señor Alba.

Se congratuló de ello el presidente.

Este dijo que es probable que se modifique el programa parlamentario.

Parece ser que el Gobierno presentará a las Cortes algunos proyectos con el fin de discutirlos durante el verano.

No aventuro calendarios—manifestó don Alvaro— porque hay factores que no pensarán así.

**Conferencia**

El conde de Romanones y el señor Alba celebraron esta mañana una conferencia en la Presidencia del Consejo.

Se ignora lo que han tratado en la misma.

**Madrid al día**

**Navarrotreverter, enfermo**

El jefe del Gobierno estuvo en el domicilio del señor Navarrotreverter a visitarle.

Este se encuentra gravemente enfermo.

Ayer fué a su finca de Humera y regresó a las dos de la tarde, pues tenía que contestar en la Academia Española al discurso del marqués de Villaurrutia, en el acto del ingreso de éste en la Academia.

Al regresar, volcó el automóvil en que viajaba; pero, al parecer, no sufrió ningún daño.

Llegó a la Academia algo tembloroso, y los académicos le advirtieron que, en tal estado, no debía hablar.

Sin embargo, el señor Navarrotreverter leyó su discurso.

Regresó a su domicilio y se sintió peor, agravándose considerablemente.

Sufrió un ataque cerebral y tiene fiebre altísima.

Por el domicilio del enfermo han desfilado numerosos amigos.

Los pliegos puestos a las puertas del mismo se llenan de firmas.

Durante la mañana de hoy ha experimentado alguna mejoría.

Las impresiones no son tan pesimistas como ayer.

**Cortezo, operado**

El ex ministro señor Cortezo ha sufrido una operación a la vista.

El operador ha sido el doctor Barraquer.

El estado del paciente es satisfactorio.

**La fiesta de la flor**

Se desconoce aún la cantidad total recaudada en la fiesta de la flor. Lo que sí se sabe es que es inferior a la recaudada en años anteriores.

**Miscelánea**

**La huelga marítima**

VALENCIA.—Se ha comunicado a los interesados el acuerdo tomado por las sociedades de marineros y fogoneros del Cabañal o sea la declaración de la huelga, si en el plazo señalado por la Sociedad «La Naval» de Barcelona a los armadores no acceden éstos a las peticiones que les han sido formuladas.

### La vida política

**Choque de tranvías**

VALENCIA.—En el camino del Grao, chocaron esta noche a las once dos tranvías eléctricos.

Ambos coches quedaron destrozados.

Seis viajeros resultaron heridos, uno de ellos de gravedad.

**Furor taurino**

BARCELONA.—El gobernador civil interino denegó autorización para celebrar una novillada en Manresa, fundándose en que en la instancia se solicitaba permiso para otras 20.

Otra empresa había presentado también una instancia, pidiendo autorización para celebrar en Manresa 25 corridas de novillos.

El señor Die ha consultado el caso con el ministro de la Gobernación.

**Homicidio**

ZARAGOZA.—En Sigüés, el vecino Fernando Belío Ripalta, de 60 años, encontré en el soto llamado «Casqueta», distante cuatro kilómetros del pueblo, con Lorenzo Puyó, de 29.

Trabaron reyerta, de la que resultó muerto, a consecuencia de graves lesiones, Fernando Belío.

El agresor huyó al monte y todavía no ha podido darse caza.

**Huelga resuelta**

LERIDA.—Ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga que tenían planteada los obreros albaniles.

Ayer llamó el Gobernador a patronos y obreros y logró que llegaran a una fórmula de avenencia, en virtud de la cual percibirán los obreros, en lo sucesivo, un real más de jornal.

### Cortes Congreso

**La sesión**

Se abre a las 3'35.

Preside Villanueva.

El banco azul, desierto.

Escaños y tribunas, desanimados.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el capítulo de ruegos y preguntas.

Azzati habla de los buques españoles que han sido torpedeados por submarinos austriacos, y alemanes.

Refiriéndose al último torpedeamiento, dice que lo fué por un submarino austriaco.

Manifiesta que éste fué aprovisionado en un puerto de nuestra nación, del Mediterráneo.

Se extiende en consideraciones acerca de este asunto.

Indica que no es ageno a lo ocurrido a un funcionario público que presta sus servicios en ciertas islas.

Pide se le exija la consiguiente responsabilidad.

El presidente de la Cámara promete trasladar el ruego al ministro correspondiente.

(Continúa la sesión.)

**Postales del Quijote**

Una circunstancia inesperada, cual es el hallazgo entre los innumerables grabados antiguos de la imprenta editorial de don Antero Concha, de Guadalupe, de la colección de los clichés utilizados para la edición del Quijote hecha en Madrid por el impresor Antonio Sanz, el año de 1735, los cuales se encuentran enteramente nuevos, después de los 170 años transcurridos, han decidido a dicho editor a publicar esta colección en tarjetas postales a la moderna en honor del insigne Manco de Lepanto, en el tercer centenario de su fallecimiento, asociándose así, con esta novedad, a los homenajes que en todo el mundo se le tributan.

La colección la componen dos paquetes de postales con bonitas cubiertas, uno con 20 postales de la primera parte, y el otro con 18 postales de la segunda parte, al precio de dos pesetas cada paquete, cuyos pedidos se dirigirán a la

**Librería Universal**

de

**JERÓNIMO LINACERO**

Independencia, 7, Vitoria

**Almoneda urgente**

Darán razón en esta Administración.

**JOVEN**

de 16 años, con práctica comercial, mecanografía y conocimientos de cálculo y contabilidad, se ofrece para escritura. Informes, en esta Administración.

## Banco del Comercio BILBAO

Su situación en 31 de Mayo de 1916

ACTIVO	Pesetas	Cs.
Caja y Banco de España.	6.210.526	51
Efectos en cartera.	18.163.358	80
Valores en poder de corresponsales	5.770.880	07
Préstamos sobre valores	6.437.306	45
Créditos en c/c con interés	16.303.859	16
Corresponsales deudores	2.136.980	89
Deudores diversos	258.338	60
Gastos generales	121.598	00
	55.402.848	48
NOMINALES		
Depósitos... en garantía.	40.604.398	33
Depósitos... en custodia.	205.318.935	30
Valores de cta. ajena en poder de corresponsales.	11.967.578	74
	257.890.912	37
	313.293.760	85
PASIVO		
Capital	5.000.000	00
Fondo de reserva	1.000.000	00
Cuentas corrientes e Imposiciones	20.833.317	99
Consignaciones voluntarias en efectivo	395.624	82
Imponentes en la Caja de Ahorros	25.310.483	93
Corresponsales acreedores	509.208	05
Acreedores diversos.	903.199	20
Id. por cupones	142.214	03
Id. por amortizaciones	105.416	70
Efectos por pagar	49.099	77
Pérdidas y ganancias.	1.154.283	99
	55.402.848	48
NOMINALES		
Depositantes... de valores en garantía	40.604.398	33
de efectos en custodia	205.318.935	30
Acreedores de valores en poder de Corresponsales.	11.967.578	74
	257.890.912	37
	313.293.760	85

El Director Gerente, Fernando Echevarría.—El Contador, José de Alcoriza.—V.º B.º, El Presidente de turno del Consejo de Administración, Oscar Rochelt.



